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1. ΤΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΠΤΩΣΗ: τα ερωτηµατικα στην 1. ΤΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΠΤΩΣΗ: τα ερωτηµατικα στην 1. ΤΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΠΤΩΣΗ: τα ερωτηµατικα στην 1. ΤΑ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΠΤΩΣΗ: τα ερωτηµατικα στην     

υποστηριξηυποστηριξηυποστηριξηυποστηριξη    

Η συµβολη των ενεργητικων καλλιεργειων στην παραγωγη ενεργειας απο βιοµαζα ειναι  

ακοµα χαµηλο, µα θα επιδιωκει να µεγαλωνει στις εποµενες δεκαετιες(Sims et al., 2006).  

Σηµερα οι χρησιµοποιηµενες καλλιεργειες για την παραγωγη βιοκαυσιµων  

χαρακτηριζονται  απο µια ενεργητικη πυκνοτητα πολυ πιο χαµηλη σε συγκριση µε εκεινη

απο τις πηγες ενεργειας απολιθωµενης προελευσης. Για την αντικατασταση µετρηµενων  

ποσοτητων απο απολιθωµενα καυσιµα, συνεπως, θα απαιτειται η εκµεταλλευση πολυ  

εκτεταµενων αγροτικων επιφανειων(OECD, 2007). Σηµερα προοριζονται στην παραγωγη  

βιοκαυσιµων και παραπροιοντων τους περιπου 14 εκατοµµυρια εκταρια εδαφους,  

αντιστοιχα στο 1% της ολικης καλλιεργησιµης παγκοσµιας επιφανειας. Αυτο το ποσοστο 

προβλεπεται να µεγαλωσει µεχρι το 2,5−38% στο 2030(ΙΕΑ, 2006). Μονο στην Ευρωπη  

εκτιµαται πως η απαιτουµενη παραγωγη βιοντιζελ για την επιτυγχανση των  

καθορισµενων στοχων απο την Κατευθυνση 2003/30/EC θα προυποθεσει τη  

χρησιµοποιηση ενος ποσοστου µεταξυ του 4− 18% της ολικης καλλιεργησιµης επιφανειας

της Ευρωπαικης Ενωσης(ΕC, 2006). 

Με βαση τις εφαρµοσµενες µελετες(ΕΕΑ, 2005/ 2007⋅  Fagernäs et al., 2006) η ευρωπαικη 

γεωργια θα αποδειχτει σε βαθµο να αυξησει την παραγωγη βιοµαζας της, για την  

επιτυγχανσητων καθορισµενων στοχων, µε υποστηριγµενο τροπο απο την περιβαλλοντικη

αποψη. Ειναι παρ′ ολα αυτα προφανες πως, για οσον αφορα τις βιοµαζες απο ενεργεια, η  

πραγµατοποιηση του δυναµικου τους ειναι στενα συνδεδεµενο µε πολιτικες επεµβασεις  

οικονοµικης στηριξης. Με τη σηµερινη κατασταση το βιοντιζελ λειπει της  

ανταγωνιστικοτητας σε οικονοµικο επιπεδο αν κοστιζουν λιγοτερο τα φορολογικα  

κινητρα και συνδροµες της παραγωγης, ακοµα και αν ο µηχανισµος των τιµων δεν  

περιεχει θετικες αποψεις οπως η περιβαλλοντικη επιπτωση, η απασχοληση και η  

σπουδαιοτητα των εκβολων αεριων εναλλαξης κλιµατος(Enguidanoe et al., 2002⋅  Charles et 

al., 2007).  

Με το σκοπο να εκτιµησουµε τη δυνατοτητα των διαφορετικων ενεργητικων καλλιεργειων

ειναι σκοπιµο να πραγµατοποιηθει η µελετη του LCA(Life Cycle Assessment), απο την  

οποια αναδυονται οι σχετικες επιδοσεις στις ενεργητικες εισφορες και στις αξιες της  

εκβολης αεριων του θερµοκηπιου. Οι ενδειξεις που διεξηχθησαν απο διαφορες µελετες 

(Venturi and Venturi, 2003⋅  Kims and Dale, 2005⋅ Hill et al., 2006) δειχνουν πως ολικα  

τα βιοκαυσιµα αποδεικνυονται µια εγκυρη εναλλακτικη στα απολιθωµενα καυσιµα  

βασικοτερα αν η παραγωγη τους δεν ανταγωνιζεται µε εκεινη των καλλιεργειων µε  

διατροφικο σκοπο και αν διαθετονται αγρονοµικες τεχνικες ″low input″. O Ulgiati(2001)  

υπογραµµιζει πως, παρ′ ολη τη συνεισφορα που προσφερει η χρηση των βιοκαυσιµων σαν

εναλλακτικη πηγη ενεργειας µε µειωµενη εκβολη CO2, απο µια περιβαλλοντικη και  

οικονοµικη πλευρα η παραγωγη των ενεργειακων καλλιεργειων σε µεγαλη σκαλα  

φαινεται να µην ειναι υποστηριξιµη. Αυτο ειναι πραγµατικο ειτε στην περιπτωση των  
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αναπτυγµενων χωρων, εξαιτιας της υψηλης ενεργειακης τους αναγκης, ειτε στις  

αναπτυσσοµενες χωρες, σε σχεση µε την περιορισµενη αποδοση των εδαφων και τον  

ανταγωνισµο για εδαφη και νερο που υποβαλλονται οι ενεργειακες καλλιεργειες απο τη  

µερια των διατροφικων καλλιεργειων. 

Προσφατες µελετες(Gilberton et al., 2007⋅  Mol, 2007⋅  Santa Barbara, 2007) συµϕωνουν 

στο να κριτικαρουν την υποστηριξη της παραγωγης, σε εκτεταµενη σκαλα, βιοκαυσιµων 

ειτε απο την οικονοµικη πλευρα(τιµες παραγωγης, κινδυνοι της ολικης αγορας, αυξηση  

των τιµων στον τοµεα food), ειτε απο την περιβαλλοντικη(εκδασωση, χασιµο  

βιοποικιλιας, ανταγωνισµος για τη χρηση του νερου), ειτε κοινωνικη(εκµεταλλευση των  

πορων των αναπτυσσοµενων χωρων). 

Με βαση αυτων των προσεκτικων εξετασεων αποδεικνυεται φανερο πως ακοµα  

απαιτουνται πολλες προσπαθειες για να εγγυηθουν µια χρηση των βιοκαυσιµων σαν  

εναλλακτικη στα παραδοσιακα απολιθωµενα καυσιµα, βασικοτερα µεσω της αναπτυξης  

νεωτεριστικων τεχνολογιων. Με αυτη την αποψη, µια καινουρια οδος ενδεικνυεται στην  

παραγωγη βιοκαυσιµων δευτερης γενιας, που προερχονται δηλαδη απο  

ξυλοκυτταρινοειδης βιοµαζας, περιεχοντας παραπροιοντα και αγροτικα αποβλητα(EC, 

2008⋅  Lari, 2008). 
 

2. Τα πλεονεκτηµατα της χρησιµοποιησης των βιοκαυσιµων2. Τα πλεονεκτηµατα της χρησιµοποιησης των βιοκαυσιµων2. Τα πλεονεκτηµατα της χρησιµοποιησης των βιοκαυσιµων2. Τα πλεονεκτηµατα της χρησιµοποιησης των βιοκαυσιµων    

Οι υποστηρικτες των βιοκαυσιµων πιστευουν πως τρια µεγαλα πλεονεκτηµατα  

αποκτουνται απο τη διαδοση της βιοαιθανολης και του βιοντιζελ: 

•  µεγαλυτερη ενεργητικη ασφαλεια για µικροτερη εξαρτηση απο τις χωρες παραγωγους  

    του πετρελαιου. 

•  µειωµενη περιβαλλοντικη επιπτωση(σε ορους εκβολης του CO2 και αλλων αεριων που  

    µολυνουν). 

•  µια πιο λογικη χρησιµοποιηση των καλλιεργησιµων εδαφων, τουλαχιστον στην Ευρωπη 

Τα βιοκαυσιµα φαινονται να ειναι συνεπως µαι ενεργειακη πηγη καλης αγορας, καθαρη, 

οικονοµικη και ανανεωσιµη. Στην πραγµατικοτητα µονο µια προσεκτικη αναλυση µπορει

να επιβεβαιωσει αν τα πλεονεκτηµατα ειναι αληθινα ετσι, και ενα πραγµα ακοµα πιο  

σηµαντικο, αν τα βιοκαυσιµα ειναι µια εγκυρη εναλλακτικη η′ , τουλαχιστον, ενα  

ουσιαστικο συµπληρωµα των απολιθωµενων καυσιµων σε µετρια−µακρινη χρονικη  

περιοδο. 

Τα βιοκαυσιµα οριζονται ″ανανεωσιµα″ οχι µονο γιατι ειναι προιοντα απο ανανεωσιµες 

πηγες, µα επισης για το γεγονος οτι οι εκβολες του CO2 απο τη χρηση τους  

ξαναπορροφονται, σε µικρα χρονικα διαστηµατα, απο τις καλλιεργειες απ′ οπου  

αποκταται η πρωτη υλη για την παραγωγη τους. Η χρηση βιοκαυσιµων επιτρεπει µια  

ουσιαστικη µειωση των εκβολων που µολυνουν σε συγκριση µε το ντιζελ, ορυκτο  

πετρελαιοφορας προελευσης. Το βρεταννικο Defra(Department of Environment, Food, Rural 

Affairs) εκτιµα πως στον κυκλο ζωης 1t βιοκαυσιµου παραγονται 0,9 t CO2 αντιθετα στις 

παραγµενες 3t  απο βενζινη και ντιζελ. Ο απελευθερωµενος  CO2 κατα τη διαρκεια της  

καυσης, οντως, διεφυγε απο την ατµοσφαιρα τη στιγµη της φυτικης αναπτυξης, που  

προηλθε µηνες και οχι εκατοµµυρια χρονια πριν. Παρ′ ολα αυτα, περα απο την αιθανολη

που προηλθε απο κυτταρινη, αµµεσα διαθεσιµη σαν καυσιµο, ο κυκλος δεν ειναι τελειως 

κλειστος για την απαιτουµενη ενεργεια στη διαδικασια µεταµορφωσης(απο τα οποια 0,9t  

του CO2). Τα πλεονεκτηµατα ειναι οποτε πραγµατικα και κατευθειαν αντιληπτα και  

γι′ αυτο, οσον αφορα τις στρατηγικες για το σεβασµο του πρωτοκολλου του Kyoto, η  
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Ευρωπαικη Επιτροπη αφοσιωθηκε για να αντικαταστησει το 5% της ζητησης των  

απολιθωµενων καυσιµων για την ελξη των οχηµατων µε τα βιοκαυσιµα. Για να  

επιτυγχανθει αυτο το αποτελεσµα προβλεψε φορολογικες διευκολυνσεις και βοηθειες και 

επετρεψε καλλιεργειες για βιοκαυσιµα σε εκεινο το 10% των καλλιεργησιµων εδαφων που 

η κοινοτικη γεωργικη πολιτικηαπαγορευει τη χρηση για τροφικες συγκοµιδες(Sofo, 2006). 

Για να εκτιµηθουν πληρως οι περιβαλλοντικες ωφελειες συνδεδεµενες µε τη χρηση των  

βιοκαυσιµων, χρειαζεται να λαβουµε υποψη ολες τις φασεις του κυκλου παραγωγης/  

µεταφορας/χρησιµοποιησης των ιδιων αρχιζοντας απο την καλλιεργεια της αγροτικης  

πρωτης υλης, και συγκρινοντας τα παρµενα αποτελεσµατα µε εκεινα τα σχετικα µε τα  

αντιστοιχα προιοντα απολιθωµενης πηγης(ντιζελ, βενζινη και MTBE). Αυτου του ειδους  

οι εκτιµησεις, βασιζοµενες στο αναφεροµενο ″Life Cycle Assessment″ (LCA), 

ειναι φυσικα τοσο πιο ακριβες και αξιοπιστες, οσο πιο ειδικη ειναι η εξεταζοµενη  

παραγωγικη σειρα. 

Στην πραγµατικοτητα των γεγονοτων, η επιστηµονικη λογοτεχνια οσον αφορα αυτες τις  

εκτιµησεις ειναι ακραιως ευρη και στρεφεται ειτε σε µια αναλυση των ενεργειακων  

ισολογισµων(µε πολυ διαφορετικα αποτελεσµατα συµφωνα µε το πως θεωρουνται τα  

παραπροιοντα τροφικης προελευσης), ειτε εκβολων του CO2, ειτε του συνολου των  

περιβαλλοντικων αποψεων, λαµβανοντας υποψη του µεγαλυτερου δυνατου αριθµου 

παραγοντων: που πηγαινουν απο την καταναλωση νερου στην παραγωγη σκονης, απο τη 

συνεπεια της οξυτητας των ατµοσφαιρικων κατακρηµνισεων στα φαινοµενα του  

Ευτροφισµου κλπ.(Pignatelli et al., 2006). 

H σωστη µετρηση των περιβαλλοντικων πλεονεκτηµατων(σε ορους µειωσης των  

εκβολων που µολυνουν), απο τη χρηση του βιοντιζελ, ειναι ειδικα πολυπλοκο και  

εξαρταται απο διαφορους παραγοντες(ειδος µηχανων, κατασταση χρησιµοποιησης,  

ποιοτικη συνθεση των καυσιµων, κλπ.). 

Υπαρχουν πολλα πλεονεκτηµατα στη χρησιµοποιηση του βιοντιζελ σε συγκριση µε το  

ντιζελ µε πετρελαιοφορα προελευση: 

  •  Ευνοικος ισολογισµος σε ορους εκβολων του CO2, εφοσον ο πληρης κυκλος προβλεπει  

    εναν οργανικο εµπλουτισµο του εδαφους και αρα µια συσσωρευση ανθρακος σε αυτο. 

  •  Καταργηση των εκβολων του διοξειδιου του θειου(SO2), εφοσον το βιοντιζελ περιεχει   

     θειο µονο σε ιχνη(<0.001%) (Mittelbach et al., 1988). 

  •  Μειωση της εκβολης µερικων αεριων του θερµοκηπιου στην ατµοσφαιρα, οπως το  

      µονοξειδιο του ανθρακα(CO) και οξειδιο του αζωτου(NOx), µειωση των ελαφριων  

     σκονων και του ″carbon black″ (µαυρη σκονη που αποκταται σαν παραπροιον της  

     ανολοκληρωτης καυσης µιας οργανικης ουσιας). Τετοια µειωση εξαρταται πολυ απο  

     το ποσοστο του παροντος βιοντιζελ και απο το ειδος των χρησιµοποιηµενων µηχανων 

     (παρουσια φιλτρων κατα της µαυρης ακαυστης σκονης). Παρ′ ολα αυτα υπαρχει µια  

     αυξηση των εκβολων των αλδευδων. 

  •  Απουσια βενζενιου η′ αλλων καρκινογονων µελων, οπως αρωµατικοι πολυκυκλικοι  

     υδρογονανθρακες(PAH), µελη ακραιως βλαβερα για τον ανθρωπο που προκαλουν  

     κυτταροτοξικες, καρκινογονες, που επιφερουν µεταλλαξεις και χρονικες  

     αναπνευστικες συνεπειες(Bunger et al., 2000). 

  •  Αυξηµενη βιοκαταναλωση, οφειλοµενη στη χηµικη διαπλαση του βιοντιζελ,  

      σχηµατιζοµενο απο µια γραµµικη αλυσιδα ατοµων ανθρακα µε ατοµα οξυγονου στη  

      µια ακρη, και αρα ευκολα ευπροσβλητος το µερος των µικροργανισµων. Το βιοντιζελ  

      χειροτερευει για το 99,6% µετα απο 21 µερες και, στην περιπτωση τυχαιας  

      διασκορπισης, δεν µολυνει ουτε το νερο ουτε το εδαφος. Το ντιζελ απολιθωµενης  
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      προελευσης , περιεχοντας περα απο αµετρητα αλκανια και αλκενια σε µακρυα  

      αλυσιδα(C10- C20) χωρις οξυγονο, επισης αλιφατικους κυκλικους υδρογονανθρακες,  

      αρωµατικους πολυκυκλικους υδρογονανθρακες και αλκιλβενζενια, ειναι γενικα  

      τοξικο για τους µικροργανισµους. 

  •  Υψηλη λιπαντικη ικανοτητα και µειωση της φθορας της µηχανης. 

  •  Ανεβασµενο ευφλεκτο σηµειο(>1100°C), γι′ αυτο δεν κατατασσεται σαν επικινδυνο  

      υλικο και ειναι ευκολο και σιγουρο για χρηση. 

  •  Απουσια περιεχοµενου σε επιβλαβη µεταλλα, οπως καδµιο, µολυβδος και βαναδιο. 

Περα απο τη χαµηλη περιβαλλοντικη επιπτωση το βιοντιζελ εχει επισης µια ″χαµηλη  

επιπτωση″ στην ανθρωπινη υγεια(Kado et al., 1996), ετσι οπως επιβεβαιωθηκε απο µια  

µελετη του τµηµατος της Περιβαλλοντικης Τοξικολογιας του Πανεπιστηµιου της  

California της Daviς(Sofo, 2006). 

Οι σχετικες πληροφοριες στις εκβολες µιγµατων βιοντιζελ/ντιζελ ειναι ακοµα ανεπαρκεις,

παρ′ ολα τα χρονια πειραµατισµου, για να παρθουν τα οριστικα συµπερασµατα. Ειναι  

οπωσδηποτε φανερο πως, πηγαινοντας προς µιγµατα µε µειωµενα περιεχοµενα βιοντιζελ 

(5% η′ λιγοτερο), οι διαφορες σε συγκριση µε το καθαρο ντιζελ γινονται πρακτικα  

ανυπαρκτες. 

Ξεκινωντας απο παροµοιες θεωρησεις− και λαµβανοντας υποψην επισης το γεγονος πως  

το ντιζελ µε ενα αυξηµενο περιεχοµενο βιοντιζελ(>30%) η′ το καθαρο βιοντιζελ µπορουν 

να προκαλεσουν δυσχερειες σε οχηµατα µε ασυµβιβαστα Ο − ring(πολυµερο στοιχειο που

σφραγιζει) − το νοµοθετικο διαταγµα n° 128/2005 βαζει το µεγιστο οριο του 5% της  

αυξησης στο ντιζελ για την εισαγωγη των µιγµατων ντιζελ/ βιοντιζελ στην ελευθερη  

διανοµη σε βενζιναδικα του οδικου δικτυου, ενω τα µιγµατα µε πιο υψηλες  

περιεκτικοτητες βιοντιζελ και καθαρο βιοντιζελ µπορουν να χρησιµοποιηθουν µονο σε  

οχηµατα στολων, δηµοτικα η′ ιδιωτικα, κατοπιν αποδοχης των ιδιων. 

Στην πραγµατικοτητα, εκεινη της ενσωµατωσης µετρηµενων ποσοστων βιοντιζελ στο  

ελευθερα διανεµηµενο ντιζελ στο δικτυο ειναι ηδη εδω και αρκετα χρονια η οδος  

προτιµησεως της χρησης του βιοντιζελ στη χωρα µας. Η ενδεχοµενη αποφαση να εγκριθει

στο µελλον η διανοµη στο δικτυο επισης µιγµατων µε µια περιεκτικοτητα σε βιοντιζελ  

µεγαλυτερη του 5%, θα εξαρτηθει απο τα αποτελεσµατα ενος ειδικου προγραµµατος  για  

την εκτιµηση του ″οικολογικου ισολογισµου″ των βιοκαυσιµων και των περιβαλλοντικων 

συνεπειων απο τη χρηση, εκ µερους των οχηµατων µη ειδικα προσαρµοσµενων, σε τετοια 

µιγµατα, συγκεκριµενα µε σκοπο το σεβασµο των οδηγιων αναφορικως µε τις εκβολες 

(Pignatelli, et al., 2006). 

Συγκεκριµενα ενδιαφερον ειναι η δυνατοτητα του να εισαχθουν οι αφιερωµενες  

καλλιεργειες στο βιοντιζελ στοντροφικο αγροτικο κυκλο χωρις να ανταγωνιζεται µε αυτο,

µα αντιθετως δηµιουργοντας µια συνεργασια µε αυτο. Οντως: 

  • Η δυνατοτητα της χρησιµοποιησης σαν πρωτη υλη επισης τα λαδια που  

    χρησιµοποιουνται στο τηγανισµα, επιτρεπει να αφαιρεθουν στα απορριµµατα  

    500.000t/χρονο υλικων για των οποιων την αποκαθαρση ξοδευονται 1.500.000kWh/ 

    χρονο. 

  • Η προβλεποµενη ξαναχρησιµοποιηση των οργανικων υπολοιπων της βιοµηχανικης  

     διυλισης των χρησιµοποιηµενων ελαιων και η λασπη της βιοµηχανικης διαδικασιας  

     µαζι µε τα αστικα οργανικα απορριµµατα για την παραγωγη ενωσεων ποιοτητας  

     επιτρεπει να αναστραφει η διαδικασια ερηµοποιησης προξενηµενη απο την εντατικη  

     αγροκαλλιεργεια και να επακολουθησει µια αυξηση της παραγωγης της βιοµαζας, ειτε  

     ενεργειακη ειτε τροφικη. 
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  • Η αυξηση του οργανικου περιεχοµενου των εδαφων και η καλυψη τους µε φυτευση για 

     ενα διαστηµα πιο µακρυ απο χρονο, επιτρεπει τον βιολογικο εκπλουτισµο και µια  

     εποµενη εξοικονοµηση νερου για την αρδευση. 

  • Η αφαιρεση οργανικης µαζας στον κυκλο απορριµµατων αποφευγει να καει  

     εκβαλλοντας CO2 και επιτρεπει ενα ενεργειακο οφελος πολυ πιο σηµαντικο µεσω της  

     παραγωγης βιοντιζελ. 

  • Εκτιµηθηκε πως αν αφιερωνοταν σε αυτον τον κυκλο το 10% των ιταλικων εδαφων θα  

     υπηρχε µια µειωση των εκβολων του CO2 54Mt/χρονο, ισο µε περα απο το 50% των  

     συνολικων ιταλικων στοχων. 

Για να αποφευχθει οµως το γεγονος πως τα µειονεκτηµατα να ειναι µεγαλυτερα απο τα  

πλεονεκτηµατα, σε αυτο το ειδος την παραγωγη θα επρεπε να αποφευγουν την εντατικη  

καλλιεργεια µε υπερβολικη χρησιµοποιηση φυτοφαρµακων(κατα των ζιζανιων, κλπ.),  

(Sofo, 2006). 
 

3. Οι περιβαλλοντικες συνευθυνες συνδεδεµενες µε 3. Οι περιβαλλοντικες συνευθυνες συνδεδεµενες µε 3. Οι περιβαλλοντικες συνευθυνες συνδεδεµενες µε 3. Οι περιβαλλοντικες συνευθυνες συνδεδεµενες µε την  καλλιεργεια των ελαιωδων: η την  καλλιεργεια των ελαιωδων: η την  καλλιεργεια των ελαιωδων: η την  καλλιεργεια των ελαιωδων: η  

περιπτωση της αναπτυξης της σειρας βιολιπαντικων στην Τοσκανηπεριπτωση της αναπτυξης της σειρας βιολιπαντικων στην Τοσκανηπεριπτωση της αναπτυξης της σειρας βιολιπαντικων στην Τοσκανηπεριπτωση της αναπτυξης της σειρας βιολιπαντικων στην Τοσκανη    

Οι ελαιωδεις, µε συγκεκριµενη αναφορα στον ηλιανθο και τη βρασκη, πολυ διαδεδοµενες 

στην Τοσκανη, χαρακτηριζονται απο µια σχετικη ευκολια καλλιεργειας που  

µεταφραζεται σε µια πολλαπλοτητα πλεονεκτηµατων σε περιβαλλοντικο επιπεδο. Και οι  

δυο οι καλλιεργειες καθιστανται κοινες απο το γεγονος πως εχουν µια µετρια ζητηση  

καλλιεργητικης φροντιδας και πως παρουσιαζουν µια καλη προσαρµοστικοτητα στις  

διαφορετικες εδαφοκλιµατικες συνθηκες. Αυτο κανει δυνατη την καλλιεργεια τους ακοµα 

και σε περιθωριακες περιοχες ακαταλληλες σε µεγαλο µερος των αλλων καλλιεργειων. Η  

εγγυηση της επιτευξης καλων αποδοσεων ακοµα και σε συνθηκες ορισµενης υδρικης  

διαθεσιµοτητας κανει δυνατον την καλλεργεια τους µε απουσια αρδευσης, επιτρεποντας  

την αξιοποιηση των περιεχων χαρακτηρισµενων απο καλοκαιρινη ξηροτητα. Η σχεση αν

αµεσα στο εξατµιεφιδρωτικο ελλειµµα και στη µειωση της αποδοσης ειναι καθαρα προς  

το µερος αυτων των καλλιεργειων σε συγκριση µε το µεγαλυτερο µερος των ετησιων ειδων 

(αραβοσιτου, σογιας, ζαχαροτευτλα, κλπ.). 

Οι µετρηµενες καλλιεργουµενες απαιτησεις και η προσαρµοστικοτητα του ηλιανθου και  

της βρασκης αναλαµβανουν µια ειδικη σηµασια µε σκοπο την καλη διαχειρηση της  

αγροτικης πρακτικης. Οντως, αυτα τα χαρακτηριστικα αποφερουν αποτελεσµατικη την  

προσφυγη σε τεχνικες καλλιεργειες µε χαµηλη περιβαλλοντικη επιπτωση, που οπως ειναι 

γνωστο προβλεπουν σηµαντικα χαµηλοτερες ποσοτητες χηµικων input  σε συγκριση µε τη 

συµβατικη τεχνικη, καθως και την προσφυγη σε µεθοδους επιφανειακης επεξεργασιας σε  

αντικατασταση µε τις βαθειες επεξεργασιες, οι οποιες επιβραδυνουν τη διαδικασια της  

µεταλλοποιησης του εδαφους και επιτρεπουν µια µεγαλυτερη προστασια της οργανικης  

ουσιας. 

Αλλη οψη ακραιας σηµασιας χρησιµοποιοντας καλλιεργειες ηλιανθου και βρασκης,  

εκπροσωπειται απο την καλυτερευση της διαχειρησης της αλληλοδιαδοχης, µε ειδικο  

τροπο στις περισσοτερες περιπτωσεις οπου λειπουν οι καλλιεργησιµες εναλλακτικες σε  

αυτα τα ελαιωδεις φυτα. Η πραγµατοποιηση της καλλιεργητικης περιστροφης  

προστατευει πραγµατικα απο τον κινδυνο της δηµητριακης µονοδιαδοχης που στις  

περιοχες αναφορας αντιπροσωπευει ενα πολυακουστο προβληµα. 

Η εισαγωγη ενος ανανεωσιµου φυτου στην καλλιεργητικη περιστροφη επιτρεπει την  

αποκατασταση των θρεπτικων ουσιων στο εδαφος µεσω της επιχωµατωσης  

καλλιεργησιµων υπολειµµατων, επιτρεποντας την ελαττωση της προσφυγης σε χηµικα  
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λιπασµατα στην εποµενη χρονια⋅  η εισαγωγη ενος δικοτυληδονος σε εναλλαγη µε τα  

µονοκοτυληδονα κανει να µπορει να µειωθει η ποσοτητα διανεµηµενων 

αντιπαρασιτικων, καθως και η αποφυγη της αναπτυξης της αντιστασης απο τη µερια του 

παρασιτου. 

Στο στεγνο λοφο της κεντρικης Ιταλιας, ο ηλιανθος δεν εχει τοσο δυνατες εναλλακτικες: ο

αραβοσιτος σε στεγνη καλλιεργεια δεν ειναι σε σηµειο να εγγυηθει σταθερες παραγωγες,  

παρουσιαζει πιο υψηλα κοστοι παραγωγης και στασιµων τιµων⋅  το µικρο κουκι  

αντιπροσωπευει µια µεγαλη ευκαιρια για το στεγνο λοφο,  µα η χαµηλη αποδοση  

περιοριζει τη διαδοση του⋅  το σοργο εχει ορια εµπορικου τυπου⋅  το τευτλο εχει υψηλα  

κοστοι παραγωγης και περιοριζεται απο τις δοσεις παραγωγης. Αλλο τοσο σηµαντικος  

ειναι ο ρολος της βρασκης, προσαρµοσµενη σε περιβαλλοντα οπου ο ιδιος ο ηλιανθος δεν

µπορει να εισαχθει. 

Αλλα πλεονεκτηµατα που αφορουν τον ηλιανθο αντιπροσωπευονται απο το γεγονος πως  

αυτος ειναι µια ανανεωσιµη καλλιεργεια, εαρινη, που εισφερει στη διατηρηση της  

γονιµοτητας και της συνθεσης του εδαφους και εισφερει, οχι λιγο, στο να αυξησει τη  

βιοποικιλια του αγρο−οικοσυστηµατος, προστατευοντας απο τον κινδυνο της  

δηµητριακης µονοδιαδοχης. 

Ο εν λογω ηλιανθος που προοριζεται στη µη τροφικη παραγωγη και οποτε εισερχοµενος  

στην επιφανεια, set-aside, ειναι σηµαντικο το να θεωρησουµε ακοµα την προστατευτικη  

δραση και τη σταθεροποιηση του εδαφους εναντιον της υδρικης διαβρωσης  

καλλιεργωντας το εδαφος, σε συγκριση µε την υποθεση του ″γυµνου″ εδαφους, οσον  

αφορα τη διαχειρηση του set-aside(µειωση του αλισιβιασµατος του αζωτου στο εδαφος,  

της χρησης των χηµικων inputs και της απαιτησης του να προστατευτει απο χορτα που  

µολυνουν και απο παρασιτα που πολλαπλασιαζονται στα συντηρηµενα ακαλλιεργητα  

εδαφη). 

Η βρασκη, αν και καλλιεργεια φθινοπωρο−χειµερινη διεξαγει µια σηµαντικη  

προστατευτικη δραση και σταθεροποιηση του εδαφους, χαρη στην καλυψη που εγγυειται 

ακριβως κατα τη διαρκεια των µηνων που ειναι µεγαλυτερος ο υδρογεωλογικος κινδυνος 

(Benvenuti et al., 2001⋅  Frascarelli, 2002⋅  Brunori et al., 2003). 
 

4. Μειονεκτηµατα προερχοµενα απο τη χρησιµοποιηση των βιοκαυσιµων4. Μειονεκτηµατα προερχοµενα απο τη χρησιµοποιηση των βιοκαυσιµων4. Μειονεκτηµατα προερχοµενα απο τη χρησιµοποιηση των βιοκαυσιµων4. Μειονεκτηµατα προερχοµενα απο τη χρησιµοποιηση των βιοκαυσιµων    

Για να εκτιµηθουν πληρως τα περιβαλλοντικα πλεονεκττηµατα, ειναι απαραιτητο το να  

καταλαβουµε ποια επιπτωση θα ειχε η µεταµορφωση διαφορων αγροτικων περιοχων και η

µετατροπη αλλων περιοχων, οπως λιβαδια η′ δαση, στην παραγωγη φυτικης µαζας για  

βιοκαυσιµα. Οντως, ετσι οπως υπαρχουν οι ανησυχιες σε σχεση µε της αµελητεας  

επιπτωσης της εκβολης αεριων στο φαινοµενο του θερµοκηπιου, υπαρχουν φανερα  

µεγαλυτερες ανησυχιες στη δυνατη και αυξανοµενη καταστροφη του περιβαλλοντος και 

της βιοποικιλιας. Συνεπως, µια λιγο προσεκτικη διαχειρηση της παραγωγης µπορει να  

εχει µια καταστροφικη επιπτωση σε περιβαλλοντικο επιπεδο. 

Το χασιµο της βιοποικιλιας και η αρνητικη επιπτωση στον κυκλο του ανθρακα, καθως  

και η υπερβολικη εκµεταλλευση των περιθωριακων εδαφων µε κινδυνο την  

ερηµοποποιηση, θα µπορουσαν να ακυρωσουν καθε περιβαλλοντικο οφελος και να  

χειροτερευσουν περισσοτερο την τωρινη κατασταση. Η ερωτηση ειναι οποτε αν και πως  

ειναι δυνατον να επεκταθει η παραγωγη χωρις να περιπεσει σε αυτες τις ζηµιες και ποια  

µπορει να ειναι η συµβολη των βιοτεχνολογιων στη λυση του προβληµατος. 

Ειναι αρα απαραιτητο να αναλυθει η ολοκληρη παραγωγικη σειρα, θεωρωντας για  

παραδειγµα τις επιµελητειακες αποψεις και τις ροες του προιοντος απο και στην αλυσιδα 
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(χωραφι−κεντρο αποθηκευσης, ελαιοτριβειο−επιχειρηση), τα ποιοτικα χαρακτηριστικα  

του ακατεργαστου ελαιου, οι συνδεδεµενες αποψεις µε το marketing, η οικονοµικη  

αναλυση των κοστων παραγωγης και µεταφορας λαµβανοντας υποψη τα οχηµατα  

βαλµενα απο το καλλιεργητικο περιβαλλον και απο τις παραγωγες που µπορουν να  

αποκτηθουν. Μια προσφατη µελετη πανω στην παραγωγη και τη χρησιµοποιηση του  

βιοντιζελ σε ρυζοκαλλιεργητικες περιοχες, επιµελητειακη και τεχνικο−οικονοµικες  

αποψεις(Brumati, 2003), εδειξε για παραδειγµα πως οι χαµηλες αποδοσεις της βρασκης  

ανα εκταριο, οφειλοµενες επισης στα ακαταλληλα εδαφη και στις αντιξοες κλιµατικες  

συνθηκες, δεν επιτρεπουν στη σειρα να συγκροτησει µια εγκυρη εναλλακτικη στις  

τωρινες καταστασεις της αγορας των προιοντων και των συντελεστων. 

Επ′ ευκαιρια της δηµοσιευσης του Εργου ∆ρασης της Βιοµαζας απο τη µερια της  

Ευρωπαικης Επιτροπης, η οργανωση BirdLife International προειδοποιησε την ΕΕ πως θα  

ηταν σκοπιµο να πραγµατοποιηθουν αυστηρα µετρα προστασιας του περιβαλλοντος. Αν 

αυτο δε συνεβαινε, οι µειωσεις των εκβολων των αεριων θα ηταν ασηµαντες και, κατα  

συνεπεια, θα υπηρχαν σοβαρες επιπτωσεις στο περιβαλλον. Μολονοτι η βιοενεργεια θα  

µπορουσε να γινει η πηγη κλειδι της ενεργειας του µελλοντος, υπαρχουν σοβαρες  

ανησυχιες πως το Εργο ∆ρασεων της Βιοµαζας της ΕΕ δε θα µπορουσε να εγγυηθει τα  

καταλληλα µετρα περιβαλλοντικης και κοινωνικης ασφαλειας. Αυτα τα µετρα θα επρεπε 

να εφαρµοστουν ειτε στην εισαγοµενη βιοενεργεια ειτε σε εκεινη παραγµενη στην  

Ευρωπη, συµπεριλαµβανοντας ελεγχους στον ισολογισµο των αεριων στο φαινοµενο του 

θερµοκηπιου στις συγκοµιδες. Εξαιτιας των υψηλων επιπεδων του input τους κατα τη  

διαρκεια των φασεων καλλιεργειας και µεταµορφωσης, προειδοποιει η BirdLife, καποια  

συστηµατα παραγωγης της βιοµαζας θα ειχαν επιπεδα εκβολης αεριων του θερµοκηπιου 

που δεν ειναι και τοσο χαµηλα σε συγκριση µε εκεινα που προξενηθηκαν απο τα  

απολιθωµενα καυσιµα. Επιπλεον, η επιπτωση της παραγωγης της βιοµαζας στην  

βιοποικιλια, νερο και εδαφος θα επρεπε να εξεταστουν προσεκτικα. Αυτο ειναι επισης το 

µεγαλυτερο προβληµα των τροπικων, οπου εκατοµµυρια εκταρια δασους µετατραπηκαν  

ηδη σε σογια, ζαχαροκαλαµο και φυτειες φοινικα για λαδι, για την παραγωγη βιοντιζελ σε

καλη αγορα για τις δυτικες χωρες. Μονο στην Ευρωπη, για την επιδιωξη των  

προτεινοµενων στοχων µεχρι το 2020, θα ειναι απαραιτητη µια αυξηση της αφοσιωµενης 

επιφανειας σε καλλιεργειες απο τις οποιες να εξαγθουν βιοκαυσιµα απο τα 3.900.000ha  

του 2005 στα 9.400.000ha στο 2010(Il Sole 24 Ore, Supplemento Agricole, 2005).  

Τελευταια, εξεταζοντας προσεκτικα τις φορολογικες διευκολυνσεις τις οποιες επωφελειται

το βιοντιζελ και τις εποµενες απατες που θα µπορουσαν να πραγµατοποιηθουν, ειδικα  

αυστηρος πρεπει να ειναι ο ελεγχος ολων των φασεων που του ενδιαφερουν, απο την  

αφιξη, στην αποθηκευση, µεχρι την αναµιξη µε το ντιζελ. Συνεπως πρεπει να  

πραγµατοποιηθουν καταλληλα κυκλωµατα για τη µεταχειριση του(Sofo, 2006).  

Μια µελετη διεξαγµενη απο το βραβειο Νοµπελ Paul Crutzen αποδεικνυει ακοµα  

περισσοτερο πως στο πεδιο των βιοκαυσιµων ειναι απαραιτητη µια σοβαρη αναλυση του 

κυκλου ζωης για να εκτιµηθει η πραγµατικη τους υποστηριξη. Η µελετη ανεδειξε πως µια 

δυνατη ανυψωση του νιτρωδες οξειδιου(η′ οξειδιο του διαζωτου, Ν2Ο) στην ατµοσφαιρα, 

προκαλεσµενο απο την αυξηση της χρησης των λιπασµατων που περιεχουν αζωτο για τις 

ενεργειακες καλλιεργειες, θα µπορουσε µονο του να ακυρωσει τα οφελη της µειωσης των 

προερχοµενων εκβολων απο την εξοικονοµευση των απολιθωµενων καυσιµων και χωρις 

καθυστερηση να αυξησει τη θερµοκρασια του πλανητη περα απο τις προβλεψεις του  
IPCC. 

Τα οξειδια του αζωτου(γενικα ενδεδειγµενα µε ΝΟx) − αναµεσα τους και το οξειδιο του  
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διαζωτου − ειναι αερια του θερµοκηπιου. Το οξειδιο του διαζωτου εχει µια ενεργεια  

περιπου 296 φορες εκεινο του ανυδριτη ανθρακα. Συµφωνα µε το εγγραφο, του οποιου ο  

καθηγητης του Ινστιτουτου Max Planck ειναι ο βασικος συγγραφεας, οι µεγαλυτερες  

εισφορες θα προερχοντουσαν απο καλλιεργειες οπως η βρασκη για την παραγωγη του  

βιοντιζελ και του αραβοσιτου για να παραχθει η βιοαιθανολη. Μικροτερη επιπτωση θα  

ειχε, µε αυτη τη σηµασια, το ζαχαροκαλαµο. Στην αναλυση οµως λαµβανεται υποψην  

µονο η µετατροπη των βιοµαζων σε βιοκαυσιµα και οχι η χρηση των απολιθωµενων  

καυσιµων για την εργασια στην αγροτικη επιχειρηση η′ για την παραγωγη των  

λιπασµατων(Crutzen et al., 2007).  

Το βιοντιζελ µπορει να χρησιµοποιηθει στην καθαρη µορφη η′ σε υψηλη συγκεντρωση  

µονο σε τροποποιηµενες µηχανες η′ σκοπιµως διανοηµενες. Παρ′ ολα αυτα, µιγµατα σε  

χαµηλα συγκεντρωση, οπως το Ε10, µε το 10% της βιοαιθανολης και το 90% βενζινης, η′  

το Β5 και το Β20, αντιστοιχα σχηµατισµενες απο 5% και 20% βιοντιζελ αναµεµιγµενο µα 

απολιθωµενο ντιζελ, ειναι  αντιθετως αµµεσα χρησιµοποιηµενα απο τα αυτοκινητα ηδη  

σε κυκλοφορια και ειναι διαθεσιµα σε δικτυο διανοµης πολλων χωρων. Χηµικα, το  

βιοντιζελ ειναι ενα µιγµα µεθυλικων εστερων των λιπαρων οξεων(FAME: fatty acid methyl 

ester) παρµενο απο την αντιδραση της µετεστεροποιησης των τριγλυκεριδιων, τα βασικα  

συστατικα των ελαιων και των λιπαρων, µε µεθανολη και µε παρουσια ενος καταλυτη. Η 

αντιδραση παραγει επιπλεον γλυκερολη σαν παραπροιον το οποιο, µετα απο βιοµηχανικη

διυλιση, µπορει να πουληθει στις φαρµακευτικες και καλλυντικες βιοµηχανιες. Η  

βιοµηχανικη παραγωγη του βιοντιζελ απερχεται µεσω χηµικης οδου, µεσω αλκαλικων  

καταλυτων(ΚΟΗ, ΝαΟΗ η′ CH3ONa). Αν και αποτελεσµατικο απο την αποψη της  

αποδοσης και του χρονου αντιδρασης, η χηµικη προσεγγιση στη συνθεση του βιοντιζελ  

παρουσιαζει διαφορα µειονεκτηµατα γιατι η διαδικασια γινεται σε υψηλες πιεσεις και  

θερµοκρασιες και οποτε γινεται ο σχηµατισµος των παραπροιοντων  που πρεπει να  

αποµακρυνθουν µεσω διαφορων περασµατων καθαρισµου. Επισης, ειτε η οδηγηση της  

διαδικασιας της παραγωγης ειτε οι εποµενες επεξεργασιες καθαρισης ζητουν  

καταναλωση ενεργειας και αυτο παει να ακυρωσει µερος των ενεργητικων και  

περιβαλλοντικων πλεονεκτηµατων που προερχονται απο τηχρησιµοποιηση του βιοντιζελ.

Εξαιτιας των προηγουµενων αναφεροµενων µειονεκτηµατων των παραδοσιακων  

διαδικασιων, η επιστηµονικη ερευνα κατευθυνε την προσοχη της  προς τις ανανεωτικες  

οδους για την παραγωγη βιοντιζελ. Στο Πανεπιστηµιο της Cagliari ειναι προσφατα σε  

εξελιξη µια ερευνα µε βιοµηχανικους χαρακτηρες για την παραγωγη βιοντιζελ µεσω της  

ενζυµατικης καταλυσης κε ακινητοποιηµενα ενζυµατα. Αυτο θα επετρεπε να ενεργηθει  

σε ατµοσφαιρικη πιεση και θερµοκρασια περιβαλλοντος, η′ οπως και να′ χει οχι πολυ  

υψηλη, εγγυωντας µια χαµηλη ενεργητικη καταναλωση και µια υψηλη εκλεκτικοτητα  

και εναν ιδιαζων χαρακτηρα(Salis, 2005). Τελος, µια µελετη της κοινωνιας της  

µιλανεζικης γνωµοδοτησης ″Ig partners″ διακρινει το µελλον του βιοντιζελ στο λαδι του  

φοινικα και σε εκεινο απο τα σπορια της Jatropha curcas, ενα φυτο που µεγαλωνει  

αυθορµητα στην Αφρικη, Ασια και στην κεντρικη Αµερικη( Il Sole 24 Ore, 2006⋅  Sofo, 

2006).  
 

5. Γενικοι ισολογισµοι − 5. Γενικοι ισολογισµοι − 5. Γενικοι ισολογισµοι − 5. Γενικοι ισολογισµοι − Life Cycle Assessment του βιοντιζελτου βιοντιζελτου βιοντιζελτου βιοντιζελ    

Για να µπορεσει να επιβεβαιωθει πως το βιοντιζελ µολυνει λιγοτερο η′ περισσοτερο απο  

αλλα καυσιµα, ειναι απαραιτητο να µελετηθει ολοκληρος ο κυκλος ζωης του.  

Η αναλυση του κυκλου ζωης του βιοντιζελ, προβλεπει την αποσυνθεση της παραγωγικης 

αλυσιδας  του µελετηµενου συστηµατος  σε πολλα βασικα µερη και για καθενα απο αυτα
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µαζευονται σχετικες πληροφοριες  στα σχετικα input και στα output. 

Η τελικη φαση της  µελετης  αποτελειται απο τη συγκεντρωση των παρµενων στοιχειων  

για καθε µοναδικη µοναδα µε τετοιο τροπο ωστε να αποκτηθει ο γενικος ισολογισµος  

κυκλου ζωης, µε σκοπο να δωσει µια σχετικη γενικη εικονα των ενεργητικων και  

περιβαλλοντικων αποψεων. 

Οι µοναδες βασης της ολοκληρωµενης σειρας ειναι: 

  • Αγροτικο συστηµα αναφορας: αντιπροσωπευει την καλλιεργεια που αντικαθισταται  

    απο την ενεργειακη καλλιεργεια και αρα οχι πλεον σε βαθµο να δηµιουργησει 

   επιπτωσεις στο περιβαλλον. Μετριεται σαν ενα κυρος  για την ενεργειακη καλλιεργεια.  

   Στη συγκεκριµενη περιπτωση, το εναλλακτικο συστηµα αντιπροσωπευεται απο το  

   set-aside εδαϕος υποκειµενο στις ελαχιστες εργασιες προβλεψιµες απο τις οδηγιες   

   αναϕορικως µε το ζητηµα.  

• Παραγωγες σπορων 

 • Επεξεργασιες του εδαϕους  

 • Σπορα 

 • Λιπανση 

 • Χηµικες επεξεργασιες  

 • Συγκοµιδη 

 • Μεταϕορα στην αποθηκευση 

 • Αποθηκευση 

 • Μεταϕορα στην εγκατασταση: συµπεριλαµβανει τη µεταφορα µεσω φορτηγων απο  

    την επιχειρηση στην εγκατασταση τροποποιησης  

 • Βιοµηχανικη επεξεργασια: συµπεριλαµβανει ολες τις βιοµηχανικες διαδικασιες, τα 

    µηχανηµατα, τις εγκαταστασεις και τα χρησιµοποιηµενα οικοδοµηµατα απο τη  

   στιγµη της ληψης του σπορου µεχρι την τελικη µεταϕορα(εκτος) του τελειωµενου 

   προιοντος(βιοντιζελ). Συµπεριλαµβανει, γι′ αυτο, την αποθηκευση, την αποσταξη, τη 

   βιοµηχανικη διυλιση, τη µετεστεροποιηση. 

 • Μεταϕορα στην καταναλωση: συµπεριλαµβανει τη µεταφορα µεσω οχηµατων 

   (µεταφορας  υγρων) για το βιοντιζελ στην τελικη καταναλωση. 

Για καθε µοναδα, βλεποµενη σαν ενα κουτι, αναλυθηκαν τα input  

της ενεργειας, των υλικων και των µηχανηµατων και µετρηθηκαν τα output(εκβολες)  

οπως δειχνει ο εποµενος  πινακας: 

 

 

                 

Input Output 

χρησιµοποιηµενη ενεργεια εκβολες στην ατµοσφαιρα 

µηχανηµατα καλλιεργητικες αποδοσεις 

οικοδοµηµατα παραπροιοντα 

λιπασµατα / 

ϕυτοϕαρµακα / 

 

 

5.5.5.5.1 Ενεργητικε1 Ενεργητικε1 Ενεργητικε1 Ενεργητικεςςςς οψει οψει οψει οψειςςςς    

Στη γραϕικη παρασταση δειχνεται η καταναλωση της απολιθωµενης ενεργειας 

(ερµηνευµενο σε MJ ανα kg παραγµενου βιοντιζελ) για καθε µερος της αλυσιδας του 
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″βιοντιζελ απο λαδι ηλιανθου″ και για τις τρεις ενδιαφεροµενες χωρες στη µελετη 

(Ελλαδα, Ιταλια και Γαλλια). 

 

 

  

Οπως µπορει να παρατηρηθει στο αγροτικο συστηµα αναφορας ειναι αρνητικο αϕου  

αποτελει ενας κυρος για την ενεργητικη καλλιεργεια. Ενα σηµαντικο βαρος στην  

ενεργητικη καταναλωσητης ολοκληρης αλυσιδας αντιπροσωπευεται απο τη λιπανση που 

ζηταει ενα τριτο της απολιθωµενης ενεργειας χρησιµοποιηµενη στην ολοκληρη σειρα και

 περιπου το 60% της ζητουµενης ενεργειας για τη φαση της βιοµηχανικης µεταµορφωσης  

του προιοντος. Στην εποµενη γραϕικη παρασταση δειχνεται η καταναλωση της 

απολιθωµενης ενεργειας(ερµηνευµενη σε MJ ανα kg παραγµενου βιοντιζελ) για καθε  

µοναδα της αλυσιδας του ″βιοντιζελ απο λαδι βρασκης″ και για τις πεντε ενδιαϕεροµενες 

χωρες στη µελετη(Γερµανια, Αυστρια, Ελβετια, Γαλλια και ∆ανια). 
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Και σε αυτη την περιπτωση η αναλυση της αλυσιδας επιδεικνυει µια υψηλη  

καταναλωση απολιθωµενης ενεργειας στη φαση της λιπανσης οϕειλοµενη στην αϕθονη  

χρησιµοποιηση των λιπασµατων(των οποιων η παραγωγη φερει ανεβασµενα ενεργητικα  

κοστοι)⋅  οπως µπορει να παρατηρηθει αυτο το µερος επιφερει µια µεγαλυτερη ενεργειακη  

δαπανη απο εκεινη της ϕασης της µεταµορϕωσης των σπορων σε µεθυλεστερες.  

Αν συγκριθει η ζητουµενη ενεργεια απο τις δυο σειρες µε εκεινη τη ζητουµενη για την  

παραγωγη του ντιζελ εξασϕαλιζεται το επιδεικνυοµενο αποτελεσµα στην εποµενη  

γραϕικη παρασταση, οπου προβαλλεται η ενεργειακη καταναλωση για να παραχθει ενα 

MJ βιοκαυσιµου. Σε συγκριση µε τις προηγουµενες γραϕικες παραστασεις, σε αυτη την  

περιπτωση εκτιµηθηκαν στη µεθοδολογια επισης αλλες οψεις οπως η εισϕορα του  

καταλοιπου, εκθλιβεντων ελαιωδων σπορων χρησιµοποιηµενο ως ζωοτροϕη, στο  

ολοκληρο συστηµα και η παραγωγη της γλυκερινης. 

 

 
 

Για παραδειγµα, αντικαθιστωντας το ντιζελ µε το βιοντιζελ στη Γερµανια, για καθε 

MJ καυσιµου αποφευγονται περιπου 0,96MJ απολιθωµενης ενεργειας, το οποιο σηµαινει,  

σε ποσοτικους ορους, πως για καθε kg ντιζελ αντικαθιστουµενο απο το βιοντιζελ  

αποφευγονται περιπου 40MJ απολιθωµενης ενεργειας. 

 

5.2 Περιβαλλοντικε5.2 Περιβαλλοντικε5.2 Περιβαλλοντικε5.2 Περιβαλλοντικεςςςς οψει οψει οψει οψειςςςς    

Η αναλυση του κυκλου ζωης εκτεταµενη στις περιβαλλοντικες οψεις ενδιαφερει, περα  

απο τις µοναδικες µοναδες της διαδικασιας προηγουµενως αναϕεροµενες, επισης τις  

εκβολες της διαϕυγης οϕειλοµενες στην τελικη χρηση του βιοντιζελ. 

Στην αναϕεροµενη µελετη(BIOFIT) εικαστηκε πως το βιοκαυσιµο χρησιµοποιειται σαν  

αντικαταστατο του ντιζελ σε ενα οχηµα και η τελικη συγκριση πραγµατοποιηθηκε µε  

βαση τη µοναδα ενεργειας του βιοκαυσιµου, µε τετοιο τροπο ωστε να λαβουµε υποψην  

της διαϕορετικης θερµογονας ισχυος του µεθυλεστερα και του ντιζελ. 
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Το πρωτο αποτελεσµα που πρεπει να επισηµανθει ειναι η αρνητικη εκβολη του SO2,  

παραγµενη απο την αλυσιδα του βιοντιζελ απο λαδι ηλιανθου. Ο αρνητικος βαθµος ειναι 

οϕειλοµενος στην εισαγωγη της µετρησης των εκβολων που αποδιδονται στο καταλοιπο  

της αποσταξης του ελαιου απο τα φυσικα χρησιµοποιηµενα σπορια για ζωοτροϕη. Αυτες  

οι εκβολες συγκρινονται µε εκεινες που προκαλουνται απο την παραγωγη µιας  

ισοδυναµης(σε ορους πρωτεινικου περιεχοµενου) ποσοτητας ζωοτροϕης µε βαση τη  

σογια. Με αλλα λογια, η παραγωγη του ϕυτικου ελαιου επιϕερει την παραγωγη του  

καταλοιπου απο την αποσταξη⋅  αυτο χρησιµοποιειται για ζωοτροϕες και ετσι παει να  

αντικαταστησει µια ισοδυναµη ποσοτητα του αλευριου της σογιας. Σε αυτη την  

περιπτωση η παραγωγη του αλευριου της σογιας κοστιζει λιγοτερο και οποτε οι σχετικες  

εκβολες πρεπει να αϕαιρεθουν απο τις εκβολες της βασικης αλυσιδας του ηλιανθου και  

της βρασκης. Απο τη στιγµη που η παραγωγη της σογιας µολυνει πολυ περισσοτερο σε  

ορους του SO2 εκβαλλοµενη σε συγκριση µε την παραγωγη του ηλιανθου(λιγοτερο για τη 

βρασκη), το τελικο αποτελεσµα ειναι ενα κυρος του SO2 για τον ηλιανθο. Οπως µπορει να 

παρατηρηθει, ενω για το µονοξειδιο του ανθρακα δεν µπορει να ειπωθει ποιο ειναι το  

καλυτερο καυσιµο, για τις αλλες ουσιες που µολυνουν παρατηρειται ενα περισσοτερο η′ 

λιγοτερο φανερο υπολειµµα αναµεσα σε µεθυλεστερες και ντιζελ. Συγκεκριµενα τα NOx,  

το SO2 και τα VOC εκβαλλοµενα κατα τη διαρκεια του ολοκληρου κυκλου ζωης του  

µεθυλεστερα ειναι λιγοτερα απο εκεινα του ντιζελ, ενω το µεθανιο, η µαυρη σκονη(carbon 

black η′ soot) και το πρωτοξειδιο του αζωτου δειχνουν να ειναι περισσοτερα. Φαινεται  

καθαρα πως, ακοµα και αν µε ολα τα ορια της περιπτωσης, το LCA ειναι σε βαθµο να  

επισηµανει τις καταστασεις που δυσκολα θα ερχοντουσαν στο ϕως, οπως η περιπτωση  

των NOx, περιλυπο σηµειο για το βιοντιζελ για τις διαϕυγες αεριων στην εξατµιση, µα  

σηµειο δυναµης κατα µηκος ολης της αλυσιδας(Comitato Termotecnico Italiano, 2000). 

 

    

    

    

                        Eκβολες του κυκλου ζωης(g/MJ) 

                                   Βιοντιζελ απο βρασκη         Βιοντιζελ απο ηλιανθο           Ντιζελ                    
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6. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στο 6. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στο 6. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στο 6. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στο Salento 

Η Απουλια γενικα και η περιοχη του Μεγαλου Salento συγκεκριµενα(συµπεριλαµβανων 

των επαρχιων του Μπριντεζι, Λετσε και Ταραντο) βρισκονται σε µια βαρυκεντρικη θεση 

στη Μεσογειο. Αυτη η θεση µπορει να επιτρεψει στην ολοκληρη ζωνη salentina, στο  

συστηµα παραγωγης της(αγροτικης, βιοµηχανικης και τριτογενης), στα πνευµατικα  

ιδρυµατα και στο επιµελητειακο συστηµα, την απαλλαγη ενος ρολου της µεγαλης 

περιοχης−ζωνης στη Μεσογειο. 

 

6.1. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Λετσε6.1. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Λετσε6.1. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Λετσε6.1. Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Λετσε    

Η αγροκαλλιεργεια της Επαρχιας του Λετσε χαρακτηριζεται απο µια µεγαλη διαδοση της 

ξυλωδους καλλιεργειας ιση µε το 59% της καλλιεργησιµης επιϕανειας. Μεσα σε αυτο το 

ειδος της καλλιεργειας οι πιο διαδεδοµενες τυπολογιες ειναι η ξυλωδης καλλιεργεια της  

ελιας και του κληµατος µε αντιστοιχα το 55% και το 6% της χρησιµοποιηµενης αγροτικης

επιφανειας. Το υπολοιπο 32% της καλλιεργησιµης επιφανειας ειναι σποριµο, οποτε πολυ  

χρησιµοποιηµενο για την καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων για την παραγωγη βιοκαυσιµων 

(Εικονα 1). 
Επιϕανειες ανα τυπολογια καλλιεργειας  Χρονια 2000 

 

 

Εικονα 1. Εικονα 1. Εικονα 1. Εικονα 1. 5η Γενικη Απογραϕη της Αγροκαλλιεργειας Χρονια 2000, Πηγη: Επεξεργασια δεδοµενων ΕΣΙ 

    

 

 

 

Η καλλιεργησιµη επιϕανεια καταλληλη για σπορα ηταν αντικειµενο στη διαρκεια των  

ετων διαϕοροποιησης των καλλιεργηµενων καλλιεργειων, σε σχεση κυριως µε τις  

παραχωρηµενες συνεισϕορες απο τη Ευρωπαικη Κοινοτητα(Πολιτικη Αγροτικη της  

αναϕορας). 

Στον πινακα 1 µπορει να παρατηρηθει πως απο το 1999 εως το 2001, στην επαρχια του  

Λετσε, υπηρξε µια σηµαντικη καλλιεργεια ελαιωδων ειδων, µε συγκεκριµενο τροπο της  

βρασκης και του ηλιανθου. 

Αρχιζοντας απο το 2002 υπηρξε, παρ′ ολα αυτα, µια καταρρευση της αϕιερωµενης  

επιϕανειας σε αυτα τα ειδη, εξαιτιας του µηδενισµου της ευρωπαικης συνεισϕορας.  
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ΠινακαΠινακαΠινακαΠινακαςςςς 1.  1.  1.  1. Καλλιεργειες ελαιωδων ειδων(σε Ha) στην Επαρχια του Λετσε(δεδοµενα ΕΣΙ). 
                                             ΕΤΟΣ 
  

1999 
 

 

2000 
 

 

2001 
 

 

2002 
 

 

2003 
 

 

2004 
 

 

2005* 
 

 

2006* 
 

 

2007* 
 

EΛΑΙΩ∆ΕΣ ΕΙ∆ΟΣ  

 

BΡΑΣΚΗ 
 

 

4955 
 

 

4050 
 

4000 
 

25 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 
 

0 

 

HΛΙΑΝΘΟΣ 

 

4200 
 

4270 
 

3950 
 

39 
 

0 
 

0 
 

0 
 

50 
 

0 

∗ Προσωρινα δεδοµενα υποκειµενα σε εποµενες διορθωσεις. 

 

Στα τελευταια χρονια εξαιτιας του αυξανοµενου ενδιαϕεροντος του επιχειρηµατικου  

κοσµου προς τις αγροενεργειες(Εικονα 2), επανεκτιµηθηκε η πιθανοτητα της αϕιερωσης  

στην καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων µερος των σποριµων εδαϕων, οι set-aside επιϕανειες,  

να επανατροποποιηθουν σε αυτην την καλλιεργεια οι τωρινες καλλιεργησιµες επιϕανειες 

σε καλλιεργειες οχι πια αποδοτικες, οπως ο καπνος. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικονα 2. Εικονα 2. Εικονα 2. Εικονα 2. Εκδοµενο αρθρο στο περιοδικο της Οµοσπονδιας Coldiretti του Λετσε σχετικο µε το ενδιαϕερον  

της περιοχης προς τις αγροενεργειες 

 

 

 

Συνεπως, στην εκτιµηση της κατορθωσης της δραστηριοποιησης µιας αγροενεργειακης 

σειρας ειναι βασικη η αναλυση του κυκλου ζωης(LCA) του ενεργειακου συστηµατος και  

της υποστηριξης σε µεγαλη σκαλα και σε µακρυ χρονικο διαστηµα(Ciancaleoni, 2007). 
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Ακραιας σηµασιας για τον προγραµµατισµο της σειρας ειναι σιγουρα η επιλογη των πιο  

καταλληλων καλλιεργειων στις κλιµατικες και πεδιολογικες συνθηκες της περιοχης στην  

οποια πρεπει να καλλιεργηθουν. Για οσο αναφορα την επαρχια του Λετσε, µια ειδικη  

προσοχη παει προς τη σωστη διαχειρηση των υδρικων πηγων. Το salentino εδαϕος, οντως  

χαρακτηριζεται απο σπανια διαθεσιµοτητα νερου, συγκεκριµενα επιϕανειακων υδρικων 

σωµατων, γι′ αυτο µεγαλο µερος των υδρικων πηγων προερχονται απο τις παραµεθοριες  

περιοχες η′ αντλουνται απο υπογεια υδρικα σωµατα. Η υπωρεια(υπογειο στρωµα νερου)  

τροφοδοτειται απο τις αµµεσες κατακρηµνισεις, που ασκουν επιρροη στο εδαϕος, απο την

εισϕορα που συνερχεται απο τις συµβολες της Murgia. Το πιο παρατηρηµενο  

χαρακτηριστικο της καρστικης σαλεντινης υπωρειας ειναι οτι επιπλει σε ολη την εκταση

του στο θαλασσινο νερο της ηπειρωτικης εισβολης, µε υπογεια συνδεση των θαλασσων  

νερων του Ιονιου και της Αδριατικης. Η υπωρεια λαµβανει οποτε εναν ϕακοειδη  

σχηµατισµο, µε µεγιστο παχος στο κεντρικο µερος  της Χερσονησου. Στις τελευταιες  

δεκαετιες  παρευρεθηκαµε στην βαθµιαια αλµυροποιηση των υπωρειων νερων, µεσω της  

θαλασσινης διεισδυσης ειτε πλευρικης ειτε απο χαµηλοτερα, εξαιτιας της συχνα  

καταχρηστικης και µη λογικης µαζικης συλλογης νερου απο το υπεδαϕος, για τις  

ανθρωπινες και αγροτικες δραστηριοτητες(κατασταση αρδευσης  στην Απουλια πρωτος 

ογκος, 1999). 

Η χρηση των γλυϕων νερων για την αρδευση των καλλιεργειων µπορουν να προκαλεσουν,

σε µακρυ χρονικο διαστηµα, την απωλεια της βιολογικης δυναµης των εδαϕων και αρα  

να επιφερει φαινοµενα ερηµοποιησης, η οποια επισης για τις παραλιακες καρστικες  

περιοχες δειχνει να ειναι ενα στενα συνδεδεµενο προβληµα µε εκεινο της αλµυροποιησης

των υπωρειων νερων. Τα υπωρεια νερα µε αλατωδη περιεχοµενο µερικων γραµµαριων  

ανα λιτρο µπορουν να χρησιµοποιηθουν για διαϕορες καλλιεργειες, µα η χρηση τους  

προκαλει, µε την ελλειψη ικανων ϕαινοµενων εκπλυσεως, µια βαθµιαια συσσωρευση  

αλατων στα εδαϕη που χανουν µερος της βιολογικης τους δυναµης, τοτε µε ανεπιστρεπτο 

τροπο. Στην περιοχη του Λετσε η προσπτωση του ϕαινοµενου της αλµυροποιησης ειναι  

ειδικα αυξηµενο. Απ′ την αλλη µερια, ηδη οι τοπικες κλιµατικες συνθηκες,  

χαρακτηρισµενες απο συντοµες και εντονες κατακρηµνισεις και απο πολυ εντονη  

καλοκαιρινη ξηροτητα(Εικονα 3), προδιαθετουν την περιοχη σε τετοιο κινδυνο  

ερηµοποιησης. Η µειωση της ολικης ετησιας βροχεροτητας, εξαιτιας της αυξησης της  

γηινης µεσαιας θερµοκρασιας, επιϕερει τη µειωση των ποσοτητων του δυναµικα  

διαθεσιµου νερου για το ξαναγεµισµα των υπερειων νερων, αυξανοντας ακοµα  

περισσοτερο τον κινδυνο της ερηµοποιησης στην καρστικη παραλιακη περιοχη του  

Λετσε(Delle Rose et al., 2003). 
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Εικονα 3.Εικονα 3.Εικονα 3.Εικονα 3.    Ιστογραµµα των µεσαιων, µηνιαιων και ετησιων βροχοµετρικων βαθµων, για το βροχοµετρικο  

σταθµο του Λετσε, επεξεργασµενα για τις περιοδους απο το 1971 στο 2005. Πηγη: Περιϕερεια Απουλιας  

τµηµα αστικης προστασιας − υδρογραϕικο και θαλασσογραϕικο γραϕειο 

 

Λοιπον, για µια αναπτυξη των αγροενεργειακων σειρων οικονοµικα, οικολογικα και 

κοινωνικα υποστηριξιµη, οπως ϕαινεται απο διαϕορους συγγραϕεις(Van Dyne et al., 1996⋅ 

Piccioni, 2006⋅  Berton, 2007⋅  Ciancaleoni, 2007), οι βασικοι παραγοντες ειναι: 

    −   ο ορισµος των συµϕωνιων της σειρας σε τοπικο επιπεδο, οπου ο γεωργος πρεπει να  

         ντυσει ενα κεντρικο ρολο. 

    −   η διατηρηση ενος εδαϕικου µεγεθους που να µειωνει την ενεργειακη και  

         περιβαλλοντικη επιπτωση της µεταϕορας και επιτρεπει το να εγκατασταθουν  

         οικονοµιες σκαλας. 

    −   η εξατοµικευση των πιο καταλληλων καλλιεργητικων συστηµατων και αγρονοµικων 

         τεχνικων για την εισαγωγη σε επιχειρηση των αϕιερωµενων καλλιεργειων στην  

         παραγωγη ενεργειας, αποϕευγοντας την αρνητικη αλληλεπιδραση µε αλλες  

         αγροτικες σειρες. 

    −   η αξιοποιηση της γεωργικης περιοχης, µεσω της αναπτυξης των κοινωνιων και των  

         τοπικων αγροτικων επιχειρησεων(Lari, 2007). 
 

 

 

 

    

    

    

 
Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαι Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε ∆εκ Ετος 
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6.2 Η καλλιεργεια των ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Μπριντεζι6.2 Η καλλιεργεια των ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Μπριντεζι6.2 Η καλλιεργεια των ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Μπριντεζι6.2 Η καλλιεργεια των ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Μπριντεζι    

    

Στον πινακα 2 µπορει να παρατηρηθει πως απο το 1999 στο 2001, στην επαρχια του 

Μπριντεζι υπηρξε µια ελαττωση των καλλιεργειων ελαιωδων ειδων, συγκεκριµενα της 

βρασκης και του ηλιανθου. 

Αρχιζοντας απο το 2002 παρ′ ολα αυτα υπηρξε µια καταρρευση της αϕιερωµενης  

επιϕανειας σε αυτα τα ειδη, εξαιτιας του µηδενισµου της ευρωπαικης συνεισϕορας. 

 

ΠινακαΠινακαΠινακαΠινακαςςςς  2.   2.   2.   2. Καλλιεργειες ελαιωδων ειδων(σε Ha) στην Επαρχια του Μπριντεζι 

(δεδοµενα ΕΣΙ) 
                                              ΕΤΟΣ 

  

1999 
 

 

2000 
 

 

2001 
 

 

2002 
 

 

2003 
 

 

2004 
 

 

2005* 
 

 

2006* 
 

 

2007* 
 

EΛΑΙΩ∆ΕΣ ΕΙ∆ΟΣ  

 

BΡΑΣΚΗ 
 

 

650 
 

 

860 
 

400 
 

100 0 0 0 0 0 

 

ΗΛΙΑΝΘΟΣ 
 

 

1400 
 

1290 
 

1200 
 

700 0 0 0 0 0 

∗ Προσωρινα δεδοµενα υποκειµενα σε εποµενες διορθωσεις. 

 

Και η επαρχια του Μπριντεζι, οπως εκεινη του Λετσε, παρουσιαζει κλιµατικες συνθηκες 

χαρακτηρισµενες απο συντοµες και εντονες χειµερινες κατακρηµνισεις και απο πολυ  

εντονη καλοκαιρινη ξηροτητα(Εικονα 4) που επιϕερουν σε αυτη την περιοχη κινδυνο  

ερηµοποιησης. 
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 Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαι Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε ∆εκ Ετος 

ΕικονΕικονΕικονΕικονα 4. α 4. α 4. α 4.     Ιστογραµµα των µεσαιων, µηνιαιων και ετησιων βροχοµετρικων βαθµων, για το βροχοµετρικο  

σταθµο του Μπριντεζι, επεξεργασµενα για τις περιοδους απο το 1971 στο 2005. Πηγη: Περιϕερεια Απουλιας  

τµηµα αστικης προστασιας − υδρογραϕικο και θαλασσογραϕικο γραϕειο 
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6.3 Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Ταραντο6.3 Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Ταραντο6.3 Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Ταραντο6.3 Η καλλιεργεια ελαιωδων ϕυτων στην Επαρχια του Ταραντο    

    

Στον πινακα 3 µπορει να παρατηρηθει πως απο το 1999 στο 2001, στην επαρχια του  

Ταραντο, οπως και σε εκεινη του Μπριντεζι, υπηρξε µια ελαττωση των καλλιεργειων  

ελαιωδων ειδων, συγκεκριµενα της βρασκης και του ηλιανθου. Με την ελλειπη χορηγηση  

της ευρωπαικης συνεισϕορας αρχιζοντας απο το 2002, αντιθετα στις επαρχιες του Λετσε  

και του Μπριντεζι, δεν υπηρξε απροσδοκητη καταρρευση της αϕιερωµενης επιϕανειας  

στην καλλιεργεια αυτων των ελαιωδων ϕυτων, µα διατηρηθηκε περιπου σταθερη µεχρι το  

2007. 

 

ΠινακαΠινακαΠινακαΠινακαςςςς 3.  3.  3.  3. Καλλιεργειες ελαιωδων ϕυτων(σε Ha) στην Επαρχια του Ταραντο 

(δεδοµενα ΕΣΙ) 
   ΕΤΟΣ 
  

1999 
 

 

2000 
 

 

2001 
 

 

2002 
 

 

2003 
 

 

2004 
 

 

2005* 
 

 

2006* 
 

 

2007* 
 

2008* 

EΛΑΙΩ∆ΕΣ ΕΙ∆ΟΣ  

 

BΡΑΣΚΗ 
 

 

640 
 

 

380 
 

320 
 

220 
 

175 
 

165 
 

140 
 

130 
 

120 
 

110 

 

ΗΛΙΑΝΘΟΣ 
 

 

160 
 

120 
 

80 
 

50 
 

42 
 

35 
 

25 
 

25 
 

30 
 

n.d. 

∗ Προσωρινα δεδοµενα υποκειµενα σε εποµενες διορθωσεις. 
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Ετσι οπως ειναι οι προηγουµενες δυο επαρχιες, επισης και αυτη του Ταραντο,  

τοποθετηµενη στην ιδια γεωγραφικη ζωνη, παρουσιαζει οµοιες κλιµατικες συνθηκες µε  

τις προηγουµενες, χαρακτηρισµενες απο συντοµες και εντονες χειµερινες κατακρηµνισεις

και πολυ εντονη καλοκαιρινη ξηροτητα(Εικονα 5). 
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Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαι Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε ∆εκ Ετος 

    Εικονα 5.  Εικονα 5.  Εικονα 5.  Εικονα 5.  Ιστογραµµα των µεσαιων, µηνιαιων και ετησιων βροχοµετρικων βαθµων, για το βροχοµετρικο  

σταθµο του Ταραντο, επεξεργασµενα για τις περιοδους απο το 1971 στο 2005. Πηγη: Περιϕερεια Απουλιας  

τµηµα αστικης προστασιας − υδρογραϕικο και θαλασσογραϕικο γραϕειο 
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